

用11分钟交待完前情,《虎啸龙吟》优酷独播,上线一天后播放量就过亿

司马懿半年后杀回,能再掀三国热吗

本报记者 李蔚

今年上半年,一部高分剧《大军师司马懿之军师联盟》(后称《军师联盟》)掀起一阵三国热。截至收官,播放量超66亿,豆瓣评分8.1。这一成绩,在堪称国产网剧爆发之年的2017年度,亦非常抢眼。

人物塑造和细节的呈现是让它收到好评的因素。不过,随着曹操身死、司马懿被放逐,《军师联盟》这突如其来的结局让人意犹未尽。千呼万唤中,《大军师司马懿之虎啸龙吟》(下简称《虎啸龙吟》)终于在时隔半年后回归,12月7日起上线优酷,全网独播。

续篇《虎啸龙吟》没有让“军师迷”们失望。该剧开播第二日收视就破亿,截至发稿时,播放已达2.5亿次,豆瓣8.6分。



左图:《虎啸龙吟》中诸葛亮剧照

右图:《虎啸龙吟》中司马懿剧照

如果筛选2017年的网剧关键词,超级IP、多元化、网台联动、新生演员孵化器等一定都是绕不过去的热门之选,若简言之,那么“网剧精品化”无疑是对今年网剧行业最好的总结。

前部《军师联盟》,让观众们发现了众多的好演员:比如饰演曹操的于和伟、饰演荀彧的王劲松、饰演杨修的翟天临……其中为数不多的女性角色,刘涛、张钧甯、唐艺昕,也让人印象深刻。

后部《虎啸龙吟》一开播,新血注入的雄厚阵容,也带来不少惊喜。前6集中,诸多新面孔登场——刘欢饰演的曹叡、张天阳饰演的辟邪、姜寒饰演的萌版刘禅、杜奕衡饰演的曹爽,还有阎汶宣反串的傅粉何郎……这些历史人物,有的暴戾聪慧,有的野心勃勃,有的满腹机关,有的志大才疏。

而剧情上,《虎啸龙吟》延续了《大军师司马懿之军师联盟》(以下简称《军师联盟》)的故事主线,也继承了前作的精良品质和剪辑风格,故事更宽广。

导演张永新透露:“上部司马懿是‘跪’着的,下部用44集去表现司马懿如何‘站’起来。”

同时,《虎啸龙吟》在剧情推进上更为紧凑,牢牢抓住当今“追剧主力”的80后、90后观众的倾向。

比如首集仅用了11分钟交待完上部主要剧情,完成衔接,紧接着曹丕领盒饭,诸葛亮和曹叡上线。

作为后三国里非常关键的人物,这两个角色不仅带来诸多看点,还突显了该剧的两条主线——在《军师联盟》中,所有矛盾和斗争中心都在朝堂;而在《虎啸龙吟》中,斗争从朝堂拓展到战场上,司马懿在此遇到人生中

最大的对手诸葛亮。

从目前优酷更新的前6集看,《出师表》早就上线了。第六集中,配以王洛勇版诸葛亮的画外音,是一段交代蜀国伐魏背景的精彩剪辑,满屏飘过的弹幕全是网友们对这一千古名篇的满满回忆。本周播出的剧集里,将展开诸葛与司马龙虎斗的第一回合。

导演张永新曾不厌其烦地在采访中解释:“之前的三国剧,大多都是以蜀国作为正统的视角出发叙事,而这次从司马懿的视角出发,是源于他错综复杂的人生经历和个性。”

但也因如此,诸葛亮“上线”的时候,曹操、刘备都已经死了,诸葛亮已身为丞相辅佐刘禅,其“躬耕南阳”的部分就直接跳过了。这里,如果你对司马懿的这位强劲对手感兴趣,接下来的“看剧学历史”,对你“接档”剧集和人物或有帮助。

看剧学历史

从躬耕南阳到辅佐蜀汉,诸葛亮是怎么出山的

公元207年的时候,现在湖北襄阳县西北二十里的地方,有个27岁的小伙儿在田里干活,这个地方,叫隆中,在当时,是荆州和益州交界处,属于荆州。

这个小伙儿叫诸葛亮,后来人们都说他在那儿隐居,说得这个地方好像桃花源一样,其实他也就是个农民,他自己可是老老实实说的:臣本布衣,躬耕南阳。

这句话,是诸葛亮《出师表》里的第一句。然后他接着说:苟全性命于乱世,不求闻达于诸侯。

这也是一句大实话。诸葛亮一家,是从现在的山东半岛的临沂地区,逃难到这里的。那个地方,当时叫琅琊。

诸葛亮的父亲诸葛珪,曾当过泰山郡丞(相当于副市长)。8岁时,诸葛珪去世,诸葛亮就和弟弟诸葛均跟着叔父诸葛玄了。诸葛玄当过豫章太守,也投奔过荆州牧刘表。诸葛玄去世后,诸葛亮就来到隆中这个地方,种地为生。

诸葛玄老谋深算,为几个孩子安排得不错。他把诸葛亮的姐姐嫁给荆州大地主,然后让诸葛亮娶了黄承彦的女儿黄月英。

黄承彦是荆州名士,本地豪强,他的妻

子,也就是诸葛亮的岳母,是荆州另一个大家族蔡家蔡讽的女儿。蔡讽有个儿子叫蔡瑁,还有个女儿嫁给了刘表,蔡瑁当了刘表的水军都督,后来归顺了曹操。

而要了解《隆中对》,先得了解东汉末的天下大势。

东汉末,一个字:病。东汉末年30年间,中原地区有记录的瘟疫达12次。

大灾造成大乱。大面积的饥荒引发的社会问题,超出东汉朝廷的统治能力极限,这时,有太平道背景的黄巾起义爆发了。

由于世家大族在征兵问题上不肯配合朝廷,造成黄巾起义失控,为了护卫京城,东汉朝廷下了一步臭棋:请西北军阀董卓进洛阳。

这就是《隆中对》第一句“自董卓已来,豪杰并起”的背景。

隆中对的时间是公元207年末,第二年,赤壁之战就爆发了。在隆中对的时候,曹操已基本完成对北方的控制,尤其是在官渡之战中击败了袁绍,一代枭雄的眼光,投向长江以南。

而这时候,刘备正领着残兵败将在荆州呢。

此时刘表死了,名义上荆州之主,是他儿子刘琮。刘表的长子,是刘琦,但次子刘琮却娶了蔡瑁的妹妹为妻,荆州最大的家族蔡氏,

便偏向于刘琮。

所以,其实诸葛亮和蔡家、刘表家都沾亲带故,这会儿请刘备这个外人来占据荆州,不算太厚道。

诸葛亮称刘备为“帝室之胄”,实际上《隆中对》里有三个“帝室之胄”,接下去,继刘备、刘表之后,《隆中对》里出现了第三个姓刘的人:刘璋。

三刘都是西汉景帝的后裔,刘备无论是家世还是背景,都是最差的一个。

诸葛亮还夸刘备“信义著于四海”,这真是让人呵呵了。在隆中对之前,刘备投过公孙瓒,投过陶谦,投过曹操,投过刘表,甚至投过吕布,信用值放到现在是连高铁也不让坐的。

但刘备有个最大的特长,他是一个特别能让人产生亲近,想去帮一把的人。或者说,他情商是高的,周围一直有一个很团结的小团体。

刘备去隆中山沟沟里找诸葛亮的时候,正是他人生的最低谷,多少次被背叛、被讥讽、被逼迫,多少次在刀光剑影里狼狈逃生,在深夜里独对篝火,觉得未必能看到明天的太阳。

公元207年冬天,当他第三次敲响那间小草庐的门时,刘备一定特别真诚。

本报记者 方时列